KONSPEKT  LEKCJI  - Maria Subik
Temat: Narysuję plan obozu harcerskiego.

Temat może być realizowany na jednej lub dwóch kolejnych jednostkach lekcyjnych.
Załącznik można wykorzystać jako polecenie pracy domowe w zdalnej nauce. Uczniowie odsyłają wtedy zdjęcie lub skan  planu obozu harcerskiego. 
Uczeń:

· czyta ze zrozumieniem teksty, w których występują pojęcia matematyczne,
· odczytuje informacje z tekstu, przetwarza je i prezentuje w żądanej formie,
· tworzy sytuacje problemowe (układa pytania do planu),
· stosuje w praktyce podstawowe działania arytmetyczne, operuje procentami, posługuje się przybliżeniami i jednostkami miar, oblicza pola figur.
Forma pracy: indywidualna i w małych grupach.

Materiały: teksty, karty pracy z naniesionym układem współrzędnych.

Przebieg lekcji: nauczyciel rozdaje materiały do pracy, określa czas, czuwa nad poprawnością

    układanych pytań..

	Czas
	Zadania do wykonania

	
	indywidualnie
	wspólnie

	35 min
	Narysuj plan obozu zgodnie ze wskazówkami zawartymi w tekście
	

	10 min
	
	Ułóżcie jedno pytanie, jakie moglibyście zadać waszym kolegom z innej grupy. Pytanie powinno dotyczyć tylko planu i obiektów na planie.

	10 min
	Każda z grup prezentuje swoje pytanie.  Wspólnie dokonamy recenzji pytań

	
	Wybierz sobie jedno z pytań, na które potrafisz odpowiedzieć – to będzie Twoje zadanie domowe
	


Po zakończonej lekcji (jeśli wystarczy czasu) uczniowie mogą:

· odczytać swoje odpowiedzi na pytania nauczyciela dotyczące lekcji,

· odciąć karty i oddać nauczycielowi. 

Załącznik

Na podstawie zarejestrowanego przebiegu rozmowy telefonicznej między Julitą i Filipem narysuj plan obozu harcerskiego i podpisz wszystkie obiekty. 

Filip: 
Cześć, Julita !  Mam problem. Potrzebuję na jutrzejszą lekcję matematyki plan obozu, który 

sporządzaliśmy wspólnie. Czy zabrałaś go ze sobą?

Julita:
Oczywiście! Masz szczęście, bo mam go akurat przed sobą. Przygotuj kartkę z narysowanym układem współrzędnych i możemy zaczynać. Jednostka to pół centymetra.

Filip:
 Jestem gotowy. 

Julita:
Obóz ma kształt prostokąta. Dwa wierzchołki mają współrzędne (-10;15) i (-10;-15), a pozostałe są symetryczne do danych względem osi y.

Filip:
Pamiętam, że współrzędne wszystkich punktów są całkowite.

Julita:
Namioty harcerzy w kształcie prostokątów tworzą figurę, która ma dwie osie symetrii. Jedną z nich jest oś x, a drugą prosta przechodząca przez punkt  (- 7,5;0) i jest równoległa do osi y. 

Filip:
Podaj mi współrzędne środkowego namiotu, pozostałe 6 będę wiedział jak narysować.

Julita:
Skup się. Współrzędne wierzchołków przy dłuższym boku to (-6;-1) i (-9;-1), stosunek długości boków wynosi 2 : 3, a odległość między namiotami to 1 jednostka.

Filip:
Mam już wszystkie namioty. Prostokątem jest też namiot komendanta, ma współrzędne dodatnie i boki długości 
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Julita:
Podaję ci współrzędne wierzchołków przy krótszym boku (2;11) i (3;14). Wystarczy?

Filip: 
Poradziłem sobie doskonale. Mam notatkę. Kuchnia: (6;-1) (8;-1) (9;-3) (9;-5) (7;-7) (5;-6) 

(5;-3) (4;-3) (6;-1).  Czy to są właściwe dane?

Julita:
Tak. Zostały ci jeszcze dwa obiekty w kształcie wielokątów. Rysuj plac apelowy. Kwadrat o polu 50 jednostek kwadratowych, którego przekątna jest równoległa do osi y. Maszt na planie jest środkiem symetrii kwadratu.

Filip:
Pamiętam współrzędne, bo mam rozwiązanie układu równań 
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Julita:
Toalety przylegają do granic obozu.  Jeden z wierzchołków masz, a pozostałe to (-10;13) i (-4;15).

Filip:
Mają one kształt trójkąta prostokątnego. Pamiętam jeszcze drogę biegnącą między placem a kuchnią, ale nie wiem jak ją zaznaczyć. 

Julita: 
Droga przebiega wzdłuż prostej, która przecina osie układu współrzędnych w punktach (0;-6) i (6;0). Narysowałeś?

Filip:
Tak, ale czegoś mi jeszcze na tym rysunku brakuje. 

Julita:
Plac z ogniskiem o obwodzie 4( zaznaczyłeś?

Filip: 
Podaj środek.

Julita:
Punkt symetryczny do punktu (-7;12) względem początku układu współrzędnych.

Filip:
Dziękuję ci, mimo że pewnie rozmowa z tobą będzie mnie niemało kosztować. Cześć!

Julita: 
Cześć! Cieszę się, że mogłam ci pomóc. 


A teraz napisz:

Co podobało Ci się w dzisiejszej lekcji?........................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................Co sprawiło Ci trudność?................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................











Dziękuję

Pytania, które można zadać po narysowaniu przez uczniów planu obozu. Większość z prezentowanych poniżej ułożyli uczniowie.

1. W jakiej skali został sporządzony plan, jeżeli obóz zajmuje powierzchnię 5400m2? Ile to arów?  

5400 m2 = 54 a

P = 10 cm x 15 cm = 150 cm2
5400 m2 = 54 000 000 cm2
skala2 = 
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skala 1: 600


Plan został sporządzony w skali 1:600. Jedna jednostka na planie to 300 metrów w terenie.

2. Oblicz rzeczywiste wymiary namiotów harcerskich i namiotu komendanta.

Namiot harcerski:

1 cm x 600 = 600 cm = 6 m

1,5 cm x 600 = 900 cm = 9 m.

      Namiot komendanta: 
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3. Ile siatki zużyto na ogrodzenie obozu (uwzględnij szerokość bramy wjazdowej – 6 m)?

      Długości boków prostokąta: 10 cm x 600 = 6000 cm = 60 m





     15 cm x 600 = 9000 cm = 90 m

Obwód = 2 x 60 + 2 x 90 = 120 + 180 = 300 m

300 m – 6 m = 294 m

Na ogrodzenie obozu harcerskiego zużyto 294 metry siatki.

4. Oblicz długość drogi w obrębie obozu. Wynik podaj z dokładnością do 1 metra.

9,5 cm x 600 = 570 m

Droga na planie jest przekątną kwadratu o boku 9,5 cm.

Długość drogi = 
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Droga ma długość 804 m.

5. Ile metrów taśmy należałoby kupić, aby ogrodzić plac apelowy? 
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21 m x 4 = 84 m

Aby ogrodzić plac apelowy należałoby kupić 84 m taśmy.

6. Ile cm2 na planie zajmuje plac apelowy, namiot komendanta i plac z ogniskiem.

       Pole kwadratu = 
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p – przekątna
lub  Pole kwadratu = 50 j2: 4 = 12,5 cm2( informacja z tekstu)

       Pole placu = 
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       Pole namiotu = 
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       Pole placu z ogniskiem = 
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7. Jaki procent powierzchni obozu zajmują wszystkie namioty?
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Wszystkie namioty zajmują 7% powierzchni obozu.

8. Co ma większe pole: kuchnia, czy namiot komendanta?
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        Kuchnia i namiot komendanta mają równe pola.

9. Co zajmuje więcej miejsca: toalety, czy plac na ognisko?
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   Plac z ogniskiem zajmuje więcej miejsca niż toalety.

10. Jakim procentem wszystkich wielokątów (na planie) są obiekty w kształcie prostokątów?
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      Prostokąty stanowią 
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 wszystkich wielokątów.

11. Co ma większy obwód: plac apelowy, czy kuchnia?
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Kuchnia ma mniejszy obwód niż plac.

12. Ile osób zmieści się na placu apelowym, jeżeli na jedną osobę przeznaczy się 0,5 m2, a wokół masztu wydzieli się wolny teren w kształcie prostokąta o bokach 4m i 2 m?

50 kratek : 4 = 12,5 cm2
12,5 cm2 x 36 000 000 = 4 500 000 cm2 = 450 m2
4m x 2m = 8m2
450 m2 – 8m2 = 442m2
442m2 : 0,5m2 = 884 

Na placu apelowym może stać 884 harcerzy.
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